

# 唯冠称苹果买iPad商标时存在欺诈

董事长杨荣山称授权书上盖的是台北唯冠的公章,与深圳唯冠无关;苹果未予回应

本报讯 (记者林其玲) 苹果和唯冠的iPad商标权纠纷进一步激化。昨天唯冠董事长杨荣山、唯冠债务重组总协调人李肃以及代理律师马东晓在北京召开发布会,称苹果以欺诈手段购买iPad海外商标,如果苹果没有和谈的诚意,将在美国起诉苹果。对于唯冠的说法,昨日苹果中国方面表示不予评价。

连日来,唯冠和苹果关于iPad商标权纠纷一直是热门话题。昨天发布会现场人气爆棚,60多家媒体把会议室挤得水泄不通。在会上,杨荣山三人讲述了iPad商标纠纷的一些细节。其中主要有两点,一个是苹果当年获取iPad海外商标时,使用了欺诈手段。此外,唯冠从未出售过大陆iPad商标权。

## “未出售大陆iPad商标权”

杨荣山表示,唯冠1998年下半年投入3000万美元设计iPad产品,是一款有鼠标、键盘、显示器的小型台式机,也有触摸屏。

唯冠当时在全球31个国家注册了iPad商标。“2000年唯冠iPad上市,在欧洲市场通过家电连锁渠道销售,在美国以OEM的形式跟惠普合作。遗憾的是,唯冠iPad并不成功。”

2003年,苹果在欧洲注册iPad商标时,曾因与唯冠iPad相似,而发生诉讼。2008年金融危机爆发,唯冠出现财务危机,银行介入重组。

“2008年苹果公司经过‘精心设计’,在英国成立了一家名称为IP Application Development的公司,缩写刚好是IPAD。该公司与台北唯冠联系,说公司简

称与iPad商标很相似,要求购买,并且表示不会跟唯冠产生竞争关系。最后台北唯冠同IP公司签署协议,IP公司以3.5万英镑从唯冠购得iPad商标,最后卖给苹果公司。但台北唯冠只拥有iPad海外商标权,iPad大陆商标权在深圳唯冠手里。”

杨荣山表示,对此苹果也是认可的,所以2010年苹果曾以正在和唯冠洽谈购买iPad商标为由,要求香港法院对唯冠发放禁制令。后来八家银行查封唯冠后,苹果也分别同这八家银行商讨购买iPad商标权。

苹果在深圳法院起诉唯冠时,曾表示IP公司跟唯冠签署的合同,其附件名单里包括大陆iPad商标权。

## 授权书上公章、私章引出争议

据报道,杨荣山是台北唯冠和深圳唯冠的法人,有权同时出售两个公司所有的商标权。

杨荣山昨日展示了当时他签署的一份授权书。“当时我有事没有参加,就委托台北唯冠的法务部部长签署合同。”该授权书上盖有台北唯冠公司公章以及杨荣山本人的私章。杨荣山认为,公章盖的是台北唯冠的章,跟深圳唯冠没有任何关系。

对于杨荣山的这一说法,盛峰律师事务所主任律师于国富认为,当时唯冠转售iPad商标权时存在瑕疵。“这份授权书上看,体现不了深圳唯冠做出授权。从合约的角度来讲,IP公司可以主张台北唯冠完全履行合同,即转让大陆商标权。既然台北唯冠没有大陆商标权,就存在赔偿责任。但按照中国法律,根据

双方签约时可预期的可得利益为准,IP公司拿不回多少赔偿。深圳唯冠保住商标可能性比较大。”

## “应赔偿唯冠20亿美元”

此外唯冠还认为,当年苹果利用IP公司购买iPad商标权时存在欺诈。“其一,当时IP公司派来跟唯冠谈判的律师用的假名字,现在根本找不到这个人了。其二,IP承诺不跟唯冠竞争,所以唯冠认为出售的不是用来做电脑的iPad商标权。其三,IP当时威胁唯冠,如果不出售,就会在海外起诉唯冠,当时陷入经济困境的唯冠,只好低价出售,该交易本来就有失公平。”

李肃表示,目前已有三家美国律师事务所找到唯冠,想要代理该案子。“美国律师认为苹果这一行为存在欺诈,应赔偿唯冠20亿美元。如果苹果没有和谈的诚意,唯冠只好在美国起诉苹果。”

## “已有40多个工商部门介入”

此前,苹果已在深圳起诉唯冠并在一审败诉。2月29日,该案将进行二审宣判。此外唯冠分别在深圳福田、广东惠州、上海等地向工商部门投诉,但投诉对象不是苹果,而是苹果在中国的经销商,且没有对苹果提出赔偿要求。

唯冠代理律师马东晓称,现在全国有40多家工商局介入此事。

“我们现在是根据中国法律,维护权益。网络上流传的索赔100亿元,并不是唯冠的要求,那是专业人士的看法。”杨荣山表示。



昨日唯冠董事长杨荣山表示,“索赔100亿”不是唯冠的要求。

本报记者 秦斌 摄

## “只是想拿更多谈判筹码”

律师说法

对于唯冠所言的在美国起诉一事,北京市盛峰律师事务所律师主任于国富表示,“唯冠希望在美国对苹果施压,如果在美国能产生轰动,对苹果的压力肯定会更大。”

“至于当初那份合同是否存在欺诈,按照中国

法律,如果在签订合同时,合同内容有引人误解的陈述,或双方故意隐瞒重要事实,就算合同欺诈。至于大公司通过代理人公司采购知识产权,然后转让给真正买家,不应该算作欺诈行为。”

于国富认为,“iPad商

标有价值,不是因为唯冠注册了它,而是苹果运营得好。唯冠利益最大化的机会就是把商标卖给苹果。”

“所以,唯冠现在的种种行为,无非是虚张声势,以求得到跟苹果和解的最大筹码。”于国富称。

本报记者 林其玲

## 唯冠期望起死回生

相关新闻

在会上,杨荣山表示,此次来京还有一个目的,就是选择投资人,“唯冠有机会重新站起来。”

唯冠曾是全球第五大电脑显示器制造商,年收入100亿元。2005年唯冠

进入液晶电视领域,成为全球第三大液晶电视代工企业,国内的六大电视品牌,唯冠都代工过。

“失败了就是失败了。”杨荣山称,“因为握有iPad商标权,唯冠逃过破产一

劫。目前有台湾企业想跟唯冠OEM,对象就是iPad。有投资方也想加盟。唯冠自己也在寻求新机会,我们有完整计划,投资人,自然会有机会重新站起来。”

本报记者 林其玲

# 尚福林:中小银行重点支持小微企业

要求监管部门督促银行加强内控;专家认为落实对小微企业的支持政策是核心问题



银监会主席尚福林

本报讯 (记者沈玮青) 记者昨日从银监会网站获悉,银监会党委书记、主席尚福林本周四在参加2012年中小商业银行监管工作会议上表示,各级监管部门要切实督促中小商业银行加强内部控制,严守风险底线,同时中小银行要坚持服务实体经济特别是小微企业。

我国中小商业银行包括民生银行等12家全国性股份制商业银行和北京银行等144家城市商业银行。尚福林表示,今后一段时期国内外经济形势的

不确定性仍在增加,中小商业银行面临的外部经营环境仍很复杂。各级监管部门要督促中小商业银行牢牢守住风险底线,首先要防范流动性风险,重点防范信用风险。

尚福林还强调,中小商业银行要坚持走差异化、特色化发展道路,与所在区域经济发展水平和金融服务需求相适应,重点支持小微企业发展。

银监会党委委员、主席助理阎庆民也称,中小银行要突出小微企业、“三农”和社区的金融服务。

## 助小微企业“渡难关”需政策落实

专家观点

去年,温州出现民间借贷风波,一批小微企业出现停工或倒闭,业主频频“跑路”,引发广泛关注。随后政府出台了一系列针对小微企业融资和民间金融的指导政策,帮助小微企业渡过难关。中国人民大学财政金融学院副院长赵锡军昨日表示,目前最核心的问题是如何将这些政策真正落到实处,而尚福林的讲话将有助进

一步推动银行业对小微企业的支持。

赵锡军同时认为,由于目前我国经济社会发展水平所限,银行业可能无法满足所有企业的融资需求,因为要考虑到贷款的风险和回报率是否能够承受。这就要求政府的加入,为小微企业多提供一系列财税减免和产业优惠政策。而作为接受政府帮助的企业,也要在创造就

业机会、拉动经济增长、创造利润方面做出更大的贡献,这样才能够进入良性循环。

数据显示,截至2011年12月末,12家股份制银行总资产为18.37万亿元,同比增长23.3%;城商行总资产9.98万亿元,同比增长27.1%。中小商业银行资产占整个银行业机构总资产的25%。

本报记者 沈玮青